

В диссертационный совет
Д 002.009.03 при федеральном
государственном бюджетном
учреждении науки «Институт
Экономики Российской
академии наук», г. Москва,
Нахимовский проспект, д. 32

ОТЗЫВ

*на автореферат по диссертации Зайцева Александра Андреевича на тему:
«Совершенствование методологии сопоставлений производительности труда и
уровней технологий по странам, отраслям промышленности и регионам России»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами:
промышленность)*

Современная стратегия развития России предполагает ориентацию на создание условий, способствующих повышению производительности труда. Исходя из того, что такая позиция рассматривается как основа позитивных преобразований во всех сферах общества, тема данной диссертации представляется актуальной, а исследование причин отставания в России производительности труда по сравнению с более развитыми странами и поиск факторов, способных обеспечить устойчивый экономический рост – своевременным. Показатели производительности рассматриваются в диссертационной работе А. А. Зайцева на федеральном, региональном и отраслевом (отрасли промышленности) уровнях, что ориентировано на использование результатов на разных уровнях экономики при разработке экономической политики и стратегий развития.

Научная новизна диссертационной работы состоит в расширении методических подходов к оценке многофакторной производительности по экономике в целом и производительности труда по отраслям обрабатывающей промышленности. В диссертации проведены авторские расчеты, позволившие получить оценки многофакторной производительности по нересурсной части экономики. Автор исследовал влияние природной ренты на показатели производительности, выявил причины отставания России от более развитых стран, провел анализ региональной производительности на уровне отдельных отраслей. Зайцевым А.А. аргументирована позиция, в соответствии с которой при проведении анализа производительности труда необходимо учитывать наличие ресурсной ренты в экономике, т.к. она значимо влияет на результаты сопоставлений. Показано, что использование в отраслях обрабатывающей промышленности ППС существенно уточняет оценки межстрановых различий. Оценки уровней отраслевой производительности труда, полученные для российских регионов, позволили выявить существенные резервы ее повышения.

В работе диссидентант демонстрирует владение разнообразными методами анализа показателей производительности: используются не только стандартные

методы межстрановых сопоставлений, но также и метод калибровки производственной функции, эконометрическое моделирование, а также сценарный анализ. Достоверность результатов подтверждается использованием современных статистических источников, таких как базы данных KLEMS и Penn World Tables. Автор успешно применяет в своих рассуждениях существующие теоретические позиции в отношении экономической политики и полученные в ходе исследования эмпирические результаты (оценки уровня эффективности российской экономики) для обоснования выводов о текущих приоритетах экономической политики в России.

В качестве недостатков выделяем необходимость пояснения используемого в диссертации понятия «методология сопоставлений», а также представляется спорной структура раздела 2 диссертационной работы. В качестве рекомендаций для будущих исследований представляется целесообразным выявление влияния неформальной занятости и низкой заработной платы на показатели производительности труда. Отмеченные недостатки и высказанные рекомендации не влияют на общий, качественный уровень работы.

Исходя из содержания автореферата, диссертационное исследование Зайцева Александра Андреевича на тему «Совершенствование методологии сопоставлений производительности труда и уровней технологий по странам, отраслям промышленности и регионам России» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)
Подпись
заверяю должность 26.09.2017
подпись, расшифровка подписи

Заведующий кафедрой экономики труда и основ управления
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»
доктор экономических наук, профессор

А.А. Федченко

Федченко Анна Александровна

Доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономики труда и основ управления, Эл. почта: fedchenko@econ.vsu.ru (рабочий), faa1711@yandex.ru (личный), телефон: 2-28-11-60 (доб. 5152)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», г. Воронеж, 394006, Российская Федерация, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, Сайт: <http://www.vsu.ru/>, E-mail: office@main.vsu.ru, Тел: +7 (473) 220-87-55